
tanszék oktató, nevelőmunkájának fő 
célját — a hallgatók önálló gyakorlati 
munká já t — szolgálta, minden meg-
jelent számában közölte egy-két hall-
gató tudományos dolgozatát. — Ezek-
ből az aktákból, kiadványokból, az 
1945 előtti évek dokumentálására szol-
gáló eszközökből alig található ma az 
intézetben. A második világháború 
súlyos veszteségeket okozott: szinte a 

Szívesen fogadják 
a Szegeden végzett 
szakembereket 

Bizonyos, hogy a dékáni hivatalok 
hirdetőtáblái soha nincsenek úgy tele-
tűzdelve, mint az álláspályázatok ide-
jén. Ezt láttam a Bolyai épület magas 
földszintjén is, amikor a Természettu-
dományi Kar álláshirdetéseit nézeget 
tem. Zömmel matematikust keresnek, 
de akad szép számmal vegyészeket hí-
vó váll; at is Íme néhány az állást kí-
náló üzenek . gyárak közül: Sajóbábo 
n.vi Vegyiművek: Szentesi Kertészeti 
Kutató Intézet; Győri Pamutszövő és 

• Mübőrgyár; MTA Központi Fizikai Ku-
tatóintézete amely fizikus és kémikus 
továbbképző ösztöndíj lehetőségét kí-
nál ja ; VIDEOTON. 

A Természettudományi Kar idén vég-
ző 158 hallgatója közül 85 nem tanár-
síakos, 73 tanárszakos. Jelenleg a nem 
tanúr'szákos hallgatók pályázása folyik. 

végzősök száma: 
matematikus 16 
fizikus 7 
biológus 20 
vegyész 42 

hirdetett állás: 
36 
2 
4 
12 

Szabó Béla a dékáni hivatal vezetöjt 
elmondta, hogv a valóságban nem eny-

, nyire rossz a helyzet. Sok állást egyál-
talán nem hirdettek meg, mert jóné-
hány hallgató már a szakmai gyakor-
latán megállapodott egy-egy üzemmei 

[ vagy vállalattal. Az a tapasztalat, hogj 
a végzett nem tanárszakosok vala-
mennyien szakmájukban helyezkednek 
el. Fizikusok ebben az évben végez--
nek először, ezzel magyarázható tehát 
hogy irántuk még nem érdeklődnek 
annyian. 

Ezekben a napokban nagyon meg-
i élénkül a dékáni hivatal forgalma. A 
I munkáltató vállalatok közül sokan el-

küldik képviselőjüket, hogy személve-
•>en állapodhassanak meg a hallgatók-
kal. A Csepeli Vasmővektől példái'! 
három tagú delegáció járt itt. 

Az az általános véleménv. hogv szí 
vesen fogadnak Szegeden végzett szak 

embereket. A Kibernetikai Labora* 
riumban eltöltött gyakorlat nagy előr 
¡r/ok s'im.'iiTi. akik üzemi szómító-k* 
Pontokba kerülnek. Észlelés ellenállás hümcrükkil 

semmiből indultak újra. Oktatók, hall-
gatók rajzol ta-fes tette térképvázlatok, 
fényesre koptatott, maguk konstruál ta , 
régi műszerek emlékeztetnek az inté-
zet tantermében és folyosóján az ú j r a -
indulás idejére. S talán alig hinné, afti 
hal lgat ja a „mesét", hogy aá első fel-
szabadulás után yégzetí ,tere$gyakj}'-
latok idején a két fa közé. kifesjutaU 
sátorlap alat t szalmán »kucorgó, falá-
dára tett műszerét térdeivé észlelő me-
teorológust a falusiak el akar ták fog-
ni, mert kémnek nézték . . . 

Milyen idő várható? 
Mostoha viszonyok között, de töretlen 

ambíciókkal folytatták a munkát, vi-
szonylag modern műszerekkel. Ugyan-
is 1950-ben az Akadémiától 32 ezer fo-
rintot kaptak műszerekre, amelyeket 
Wágner professzor tervei alapján ké-
szítettek el. 

1952-ben megalakult a 11. számú 
Földrajzi Intézet, amely nemsokára 
„átkeresztelkedett" s a meteorológiai 
obszervatórium magjából önálló Éghaj-
lattani Intézet lett. . • <• 

Az Ady-téri épület tetőteraszára te-
lepített klimaházikók, csapadékmérök, 
szélkanalak és szélirányjelzők napról-
napra meghatározott időben regisztrál-
ják az időjárási viszonyokat. A félig-
meddig padlászúgba berendezett baro-
méter szobában a pontosan vezetett 
könyvecskékbe kerülnek a fentiek mel-
lett a Fues-féle barométer által jel-
zett, a Robinson-féle szélsebesség író 
készüléken rögzített, a házilag készí-
tett — villámcsapást 50 kilométeres 
körzetben-számláló — készülékkel ösz-
szegzett adatok. 

Evek óta, ha felvilágosításra van 
szükségük gyakran fordulnak az inté-
zethez vállalatok, termelőszövetkeze-
tek, néha maszek pereskedő felek is. 

: Ezen a tanszékünkön mindig tudják, 

lag döntő tényező. Az expozíciós' lilt-' 
ma földerítése arra való, hogy tisztáz-
zák, milyen területen milyen növények 
termesztése gazdaságosabb. 

Korábban az intézet munkatársai 
részt vettek a hazai gyapottermesztés 
kísérleteiben is, jelenlegi céljuk pedig 
— a szarvasi Öntözési es Rizskutató 
intézettel együttműködve — a magyar 
rizstermesztés újraélesztésének lehető-
ségeit felderíteni. Nyolc éves kutatási 
tervvel dolgoznak, támaszkodva ter-
mészetesen korábbi eredményeikre. 
Mint azt Wagner professzor beszélge-
tésünkkor elmondta óriási feladatot 
vállal kutatógárdája, hiszen ezentúl 
nyaranta legalább két hónapig kell 
ma jd egy-egy helyen éj jel-nappal ész-
leléseket végezni s eredményeiket ké-. 
söbb összegezni. Arról azt hiszem fe-
lesleges bárkinek is bizonykodni, hogy 
mekkora népgazdasági haszna lesz, ha 
kutatásaik eredménnyel járnak. Tudo-
mányos munkájukhoz jelentős segítsé-
get ad az. hogv az intézet külföldi kap-
csolatai jók és állandóan bővülnek. 
Lengyelország, a Szovjetunió, Cseh-
szlovákia, a Német Szövetségi Köztár-
saság, Svájc, Jugoszlávia, Románia. » 
Német Demokratikus Köztársaság, 
Ausztria, Japán, s még számos ország 
meteorológusai állandó levelező part-
nereik. Az intézet kiadásában megje-
lenő Acta Climatológica című szakfo-
lyóiratáért cserében szinte a világ min-
den tájáról értékes kiadványok ér-
keznek nap. mint nap a tanszékre. 
Nem ritka vendég házunk tá ján a ne-
ves külföldi szakember . . . 

— Alig néhány szobányi „kis" tan-
szék tudományegyetemünk Éghaj la t -
tani Intézete, 100 éves múl t jához méltó 
eredményekkel, nagy lehetőséggek. 

SZABÚ MAGDOLNA 

A magyar rizs-
termesztésért 

rc j n s m m i . 
tatás klasszikus ér-
telemben a ta la j fe-
letti légréteg más-
félméteres szintű 

J vizsgálata. A levegő 
legalsó rétege és a 

: t a la j érintkezésekor 
' végbemenő fizikai 
| folyamatok problé-

máival foglalkozik. 
A t á j és a kii ma 

, kölcsönhatását vizs-
j gálják. Nagyon fon-
j tos ez. hiszen az 
'i egész bioszféra mik-
l roklímában él — s 

hogy mely területe-
í ken milyen a nö-
| vényzet — gazdasági-
I 

Regisztráló csapadékmérő 

A szállóige azt tar t ja , hogy két tu-
domány ván, amihez mindenki ér t : az 
orvostudomány és a meteorológia — 
kuruz§Iásban és időjóslásban sok a 
„szakember". Arról, hogy ezekben a 
tudományágakban mit is tesznek az 
igazi szakemberek nincs klasszikus 
mondás Igaz, lehetetlenség is lenne 
röviden összefoglalni tevékenységüket. 

Erről győzött meg a Jó'.sef Attila 
Tudományegyetem Éghajlat tani Inté-
zetében tett látogatásom. 

Az Ady-téri épület harmadik eme-
letének jobb oldali szárnyában keres-
tem a tanszéket, de hamarosan kide-
rült , hogy tula jdonképpen udvartól- te-
töteraszig rendezkedtek be. Mikor és 
hogyan? Dr. Wagner Richárd tanszék-
vezető egyetemi tanár és munkatársai 
sukat. tudnak erről mesélni, mert bár 

Az első egyetemi meteorológiai állomás. 

a tanszék önálló státuszjogot csak két 
évtizede nyert, a szegedi meteorológiai 
észlelések 100 éves évfordulóját né-
hány hónapja ünnepelték. 

Obszervatórium 
a Földrajzi intézetben 

1921-ben alanyit az egyetem Föld-
rajzi Intézete, amelynek keretében Ön-
álló obszervatóriumot létesítettek. Nem 
sokkal később, 1928-ban pedig Buda- * 
pe^t után az országban elsőként en-
nek az intézetnek a munkatársai már 
a magaslégköri kutatásokat is megindí-
tották. 

Akkoriban ugyan még sokan mére-
gették kétkedve az Ady-téri sportpá-
lyán felállított kl ímaházikókat és vél-
ték holmi sárkányeregetést pótló gyer-
mekjá téknak a magassági szélméré-
f ^ & f c n p t e " , ,baUop 9 to t . -
teoroiogusok már nagyon jol tudtak 
merre indultak a tudomány ú t ján . 
Szorgosan építgették — a szűkös anya-
gi peretek között is majdani önálló in-
tézetük alapjait , igyekeztek minél jobb 
kapcsolatokat kialakítani tudomány-
águk hazai és külföldi művelőivel. 

Igaz, akkor még a Földrajzi Intézet 
ku ta tómunká jának gerincét — az 1931-
ig tíz számot megélt Föld és ember cí-
mű folyóirat tanúsága szerint — az 
. .emberföldrajzi". azaz főleg a telepü1 

lési és a gazdaság földrajzi vizsgálódá-
sok alkották. Később a Szegedi Alföld-
kutató Bizottság munkaközösségében 
tevékenykedtek. Közben több éves 
kollektív munkával 1930 és 1936 között 
elkészítették és megjelentették a „Du-
nántúl és Kisalföld földrajza" I. és II. 
kötetét. Egy ideig — jelentős plusz 
munká t vállalva — rendszeresen me-
teorológiai előrejelzést adtak ki a Dél-
vidék számára. 1930-ban pedig — 
Wagner Richard egy éves müncheni 
tanulmányút ja után — a Szeged kör-
nyékén végzett kísérletekben már egy, 
az - intézet életében új tudományág 
kezdett erősödni: a mikroklimatológia. 

Tudományos eredmények publikálá-
sára azonban — az Acta Ceographica 
et Histórica — nagyon kevés lehetőség 
volt. Anyagi fedezet hiányában egy-
éves működés után fel kellett számol-
niuk 1936-ban a Földrajzi Szeminá-
rium című folyóiratot is, ami pedig a 

| Barangolás házunk táján | 

Éghajlattani Intézet 
hogyan tanácsos felöltözni, milyen idé 

• várható . . . 
A rendszeres meteorológiai észlelés 

azonban — nyugodtan mondhat juk úgy 
is — az intézet munkájában mellékes. 
Elsődlegesnek az oktató-nevelő munkál 

! tartják, abban is előtérbe állítva a 
: hallgatók gyakorlati képzését. Az okta-

tók igyekeznek minél több diákjukat 
bevonni az intézetben folyó tudomá-
nyos munkába, s erre különlegesen jó 
lehetőséget nyúj tanak az 1951 óta egy-
re intenzivebben végzett terep- és 
mikroklimatológiai kutatások. 

.,Hote) Kurtabérc" 
Minden nyáron elindul a nagy ex-

pedíció — fel a Borsodi Erdő és Fafel-
dolgozó Gazdaság bükkfensiki területé-
re. Teherautókra pakolják a „Hotel 
Kurtabérc" felszerelését, a sátortábor 
nélkülözhetetlen háztartási eszközeit, a 
kutatáshoz szükséges műszereket — s 
irány a Bükk. Sátorlapok matracok, 
plédek, v ihar lámpák és lábosok művé-
szi össze-visszaságban a több kilomé-
ternyi kábelekkel, sugárzásmérőkkel, 
t a la j hőmérőkkel és klimaházikókkal — 
ki tudná ilyenkor megállapítani az út-
baeső települések lakói közül, hogy mi-
lyen karaván halad. Nem egyszer 
akad, aki a pihenni megálló „tábor-
szerkocsira" nézve melegen érdeklődik 

. az utazóktól, „Mondják már, fiaim, 
• mikor kezdődik ez a sz ín ie lőadás"? . . . 

A bükki lejtőkön 
haf méteres szintkü-
lönbséglel felállított 
I.' állomáshelyen ál-
talában három és fel 
héítfrf végeznek 

deorologiai észle-
' lésékét minden nyá-
ron. mihden órában 
15—16-an, Tiárom 
öt-öt fős br igádba 
osfctva, éj jel-nappal . 
Munkatempójuk elég 
szoros — mégis na-
gyon irigyeltem an-
nak a tábornak a 
résztvevőit, amelyik-
ről az intézet ad-
junktusa, Boros Jó-
zsef ' által készített 
színes kisfilmet ven-
déglátóim levetítet-
tek. Szívesen lennék 
vendég a „Hotel 
Kurtabérc"-ben. a 
Bükk csodás hegye-
in, völgyein . . . 


